

# Отечественный опыт

---

АБАКУМОВА Екатерина Александровна – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России Курского государственного университета (305000, Россия, г. Курск, ул. Радищева 33; abakumova64@yandex.ru)

ЯЦЕНКО Константин Владимирович – доктор исторических наук, профессор; заведующий кафедрой истории России Курского государственного университета (305000, Россия, г. Курск, ул. Радищева, 33; kw.hist.russ@mail.ru)

## ДИНАМИКА ЧИСЛЕННОСТИ МЕЩАНСКОГО СОСЛОВИЯ ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX в.

**Аннотация.** В статье рассматривается динамика численности мещанского сословия в Тамбовской губернии во второй половине XIX в., что является важным аспектом изучения социальной структуры того времени. Мещане, представлявшие собой городской средний класс, играли значительную роль в экономической и культурной жизни губернии. На основе статистических материалов авторы анализируют динамику изменений в сословном составе городского населения. Кроме того, в статье рассматриваются факторы, которые оказывали влияние на изменения в численном составе мещанского сословия.

**Ключевые слова:** Тамбовская губерния, мещанскоe сословие, городские обыватели, городское население

Тамбовская губерния во второй половине XIX – начале XX в. являлась одной из типичных аграрных провинциальных губерний Российской империи и была создана в результате административной реформы Павла I. Городов в Тамбовской губернии во второй половине XIX в. было 13: 1 губернский (Тамбов), 1 заштатный (Кадом) и 11 уездных. Самым крупным городом губернии являлся губернский город Тамбов.

Вторая половина XIX в. в российских городах характеризовалась сохранением влияния традиционных социальных групп, несмотря на начинаяющиеся процессы модернизации. Ключевую роль в городской жизни продолжали играть купцы, мещане, члены цехов и почетные граждане – категории, чьи права и обязанности были в значительной степени определены Жалованной грамотой городам 1785 года Екатерины II. Эти городские обыватели, как их тогда называли, формировали экономическую и политическую жизнь городов, определяя темпы развития и характер городской среды. Однако упрощенное представление о социальной структуре как о монолите городских обывателей не вполне точно отражает сложность ситуации. Внутри каждой из этих групп существовала значительная иерархия. Среди трех основных сословий городских обывателей, безусловно, выделяется мещанство, представители которого составляли подавляющее большинство городских обывателей.

В Тамбовской губернии численность жителей, проживавших в городах, также стабильно растет на протяжении второй половины XIX в. В 1863 г. число горожан составляло 143 849 чел.; в 1897 г. – уже 226 264 чел. [Жеребчиков 2011: 360]. Естественно, что в преимущественно аграрной Тамбовской губернии численность проживавшего в городах населения была невелика относительно общего числа жителей. Однако прирост городского населения за этот период довольно заметен: число горожан увеличилось в 1,6 раза.

Мещане являлись самым крупным сословием в городах губернии на протяжении второй половины XIX в. вплоть до 1897 г. Их общая численность в

губернии увеличивается. Большинство мещан проживали в городах (в 1859 г. – 92,5%, в 1897 г. – 66,2%). В таблице 1 представлен численный состав мещанского сословия в Тамбовской губернии.

*Таблица 1*

**Численный состав мещанского сословия в городах Тамбовской губернии  
в 1863, 1871, 1893, 1897 гг.\***

	1863	1871	1893	1897
Общая численность мещанского сословия, чел.	84 019	86 667	109 935	77 017
доля в общем составе населения, %	58,4	58,4	55,2	34

\* Примечание. Сведения даны по источникам: *Памятная книжка Тамбовской губернии на 1864 год*. Тамбов, 1863; *Памятная книжка Тамбовской губернии на 1873 год. Ведомость I. С. 2-9; Памятная книжка Тамбовской губернии на 1894 г.* Тамбов, 1894. С. 83-84; *Первая всеобщая перепись населения Российской Империи 1897 г.* Тамбовская губерния. СПб. 1904.

Проанализировав табл. 1, мы приходим к выводу, что в период с 1863 по 1893 г. абсолютная численность мещанства в городах возросла. Только в 1897 г. мещане стали вторым по численности сословием после крестьянства в городском населении (34%). Однако к концу XIX в. их абсолютная численность сократилась по сравнению с началом второй половины XIX в. Схожую картину в городах Поволжья отмечал в своем исследовании А.Н. Зорин: «...примерно с начала 1880-х доля мещан в городах снижалась при стабильности или сокращении абсолютной численности» [Зорин 2001: 114]. В Тамбовской губернии, согласно статистическим данным, наблюдается заметное падение численности мещанского сословия, особенно в середине 1890-х гг. Этот период совпал с активным притоком крестьян в городские центры, что, казалось бы, могло бы привести к увеличению числа мещан. Однако, несмотря на это, крестьяне не спешили становиться мещанами и не пополняли это сословие в значительных количествах. Причины такого явления можно объяснить несколькими факторами. Во-первых, многие крестьяне, покидая свои деревни, не имели уверенности в том, что смогут закрепиться в городах. Они рассматривали миграцию как временную меру, связанную с поиском лучших условий жизни или с работой на сезонных предприятиях. В условиях нестабильной экономики и нехватки рабочих мест в городах многие из них не видели смысла в получении статуса мещанина, который требовал бы от них дополнительных обязательств и ответственности. Во-вторых, социальная структура того времени была довольно жесткой, и крестьяне сталкивались с предвзятостью со стороны городских жителей. Мещанское сословие ассоциировалось с определенным уровнем благосостояния и образованности, которому крестьяне не всегда могли соответствовать. Это создавало психологическую преграду для многих, кто стремился изменить свой статус.

Важно отметить, что сословие мещан активно пополнялось за счет бывших купцов. Это свидетельствует о динамичности социальной структуры, где границы между сословиями не были столь жесткими. С другой стороны, некоторые мещане, достигнув определенного уровня благосостояния и влияния, могли перейти в купечество, что также подчеркивает взаимосвязь и близость этих двух сословий. Несмотря на такие процессы, мещанство в целом оставалось стабильным и устойчивым сословием. Мещанами могли быть люди

самых разных профессий и социальных статусов – от наемных рабочих до состоятельных торговцев и ремесленников. Это разнообразие создавало уникальную социальную ткань городского общества, где мещане, несмотря на свои различия, имели много общего. Процессы сословного разложения, безусловно, оказывали влияние на мещанскоесословие, однако оно сохраняло свою идентичность и стабильность.

Еще одной из важных демографических характеристик городского населения является его гендерный состав, т.е. распределение населения по полу. Вторая половина XIX в. в Европейской России была временем значительных изменений, особенно в структуре городского населения. В этот период в городах наблюдалось преобладание мужчин, тогда как в сельской местности, как и в общем населении страны, женщины составляли большую часть. Это явление можно объяснить множеством факторов, включая миграцию, экономические условия и социальные изменения. В 1858 г. в городах 50 губерний Европейской России число мужчин составляло чуть более 3 млн, в то время как женское население насчитывало около 2,5 млн. Эти данные подчеркивают, что на каждую 1 000 мужчин приходилось 836 женщин. К концу века, в 1897 г., ситуация изменилась: мужское население возросло до 6,3 млн, а женское – до 5,7 млн. В результате на 1 000 мужчин уже приходилось 906 женщин [Рашин 1956: 121-122; 261-262], что указывает на улучшение соотношения полов. Такое изменение в демографической структуре может быть связано с несколькими факторами. Во-первых, в это время происходил активный процесс урбанизации, когда люди стремились покинуть сельские районы в поисках лучших экономических возможностей в городах. Мужчины, как правило, были более мобильными и чаще мигрировали в поисках работы, что способствовало их численному преобладанию в городах. Во-вторых, в конце XIX в. в России происходили значительные социальные и экономические изменения, в т.ч. развитие промышленности и торговли. Это создало новые рабочие места, что привлекало мужчин из деревень. Женщины, в свою очередь, чаще оставались в сельской местности, где их роль была связана с ведением домашнего хозяйства и сельским трудом.

Если рассмотреть гендерный состав городских обывателей тамбовских городов (купцы, почетные граждане и мещане), можно увидеть следующую картину: на всем протяжении второй половины XIX в. сохранялось преобладание женского населения над мужским, причем к концу века оно значительно увеличилось.

Среди основного сословия городских обывателей – мещанства женщины составляли большинство населения. Половой состав мещанского сословия Тамбовской губернии представлен в табл. 2.

Преобладание женщин в тамбовском мещанском сословии, проживавшем в городах, на протяжении второй половины XIX в. год от года увеличивалось. К примеру, в 1859 г. на каждую 1 000 мужчин приходилось 1 044 женщины, что уже свидетельствовало о начале демографических изменений. К 1897 г. эта тенденция еще усилилась: на 1 000 мужчин приходилось уже 1 106 женщин<sup>1</sup>. Это увеличение числа женщин в мещанском сословии в Тамбовской губернии можно объяснить некоторыми факторами, такими как миграция, изменения в экономике и социальной структуре, а также изменение роли женщин в обществе.

В целом по городскому населению Европейской России увеличение числа

<sup>1</sup> Подсчитано по: Статистические таблицы Российской империи. СПб. 1858-1863.

Таблица 2

## Половой состав мещанского сословия Тамбовской губернии, чел.\*

	1859	1871	1891	1897
Общая численность мещанского сословия, в т.ч.	79 887	86 667	115 152	77 017
мужчин	39 090	41 975	56 739	36 513
женщин	40 797	44 692	58 413	40 504

\* Подсчитано автором по: *Памятная книжка Тамбовской губернии на 1861 год*. Тамбов. 1860. Табл. 1. Число жителей по сословиям за 1859 г. С. 2-6; *Памятная книжка Тамбовской губернии на 1873 год*. Тамбов. 1873. Ведомость I. О числе жителей Тамбовской губернии по сословиям на 1871 г. С. 2-9; *Обзор Тамбовской губернии за 1891 год*. Тамбов. 1892. С. 39; *Первая всеобщая перепись населения Российской Империи 1897 г.* Т. XLII. *Тамбовская губерния*. СПб. 1904. Табл. VIII. Распределение населения по сословиям и состояниям. С. 54-55.

женщин в мещанском сословии в конце XIX в. было не столь значительным: в 1897 г. на 1 000 мужчин мещанского сословия приходилась 1 081 женщина<sup>1</sup>. Это говорит о том, что в других регионах страны демографическая ситуация могла быть более сбалансированной. Важно отметить, что в это время происходили изменения в образовании и занятости женщин, что также могло влиять на их численность в различных социальных слоях. Женщины начали активно участвовать в экономической жизни, что способствовало увеличению их числа в мещанском сословии, где они занимались различными профессиями.

В заключение отметим, что вторая половина XIX в. стала важным периодом для развития мещанского сословия в Тамбовской губернии. В это время наблюдается заметное снижение численности городских обывателей, включая мещан, что является характерной тенденцией для многих регионов России. Одной из причин такого явления можно считать экономические изменения, происходившие в стране. В результате реформ, проводимых в этот период, происходила трансформация социальной структуры, и многие мещане теряли свои позиции. Появление новых промышленных центров и рост численности сельского населения также способствовали миграции, что, в свою очередь, влияло на численность мещан в городах. Однако, несмотря на это, именно мещане оставались самым крупным городским сословием вплоть до конца XIX в. и определяли социальный облик тамбовских городов.

## Список литературы

Жеребчиков Д.П. 2011. Сословный состав городского населения Тамбовской губернии во второй половине XIX в. – *Вопросы современной науки и практики. Университет им. В.И. Вернадского*. № 4(35). С. 360-364.

Зорин А.Н. 2001. *Города и посады дореволюционного Поволжья: историко-этнографические исследования населения и поселенческой структуры городов российской провинции второй половины XVI – начала XX в.* Казань: Изд-во Казанского университета. 703 с.

<sup>1</sup> Подсчитано автором по: Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. Т. I. Общий свод по Империи результатов разработки данных Первой Всеобщей переписи населения, произведенной 28 января 1897 года. СПб. 1905.

Рашин А.Г. 1956. *Население России за 100 лет (1811–1913 гг.): Статистические очерки*. М.: Госстатиздат. 352 с.

АВАКУМОВА Екатерина Александровна, Cand.Sci. (Hist.), Associate Professor of the Chair of Russian History, Kursk State University (33 Radishcheva St, Kursk, Russia, 305000; [abakumova64@yandex.ru](mailto:abakumova64@yandex.ru))

ЯТСЕНКО Константин Владимирович, Dr.Sci. (Hist.), Professor; Head of the Chair of Russian History, Kursk State University (33 Radishcheva St, Kursk, Russia, 305000; [kw.hist.russ@mail.ru](mailto:kw.hist.russ@mail.ru))

## DYNAMICS OF THE NUMBER OF THE BURGHERS IN TAMBOV PROVINCE IN THE SECOND HALF OF THE 19<sup>TH</sup> CENTURY

**Abstract.** The article examines the number of the bourgeois class in Tambov province in the second half of the 19<sup>th</sup> century, which is an important aspect of studying the social structure of that time. The burghers (meshchane), who represented the urban middle class, played a significant role in the economic and cultural life of the province. Based on statistical materials, the authors analyze the dynamics of changes in the class composition of the urban population. In addition, the article examines the factors that influenced the changes in the numerical composition of burghers.

**Keywords:** Tambov province, burghers, urban inhabitants, urban population

УДК 94(57)

ДАМЕШЕК Лев Михайлович – доктор исторических наук, профессор, директор научно-исследовательского центра отечественной истории Байкальского государственного университета (664003, Россия, г. Иркутск, ул. Ленина, 11; [Levdameshek@gmail.com](mailto:Levdameshek@gmail.com))

ДАМЕШЕК Ирина Львовна – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории и методики Педагогического института Иркутского государственного университета (664003, Россия, г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 1; [dameshek@rambler.ru](mailto:dameshek@rambler.ru))

## СИБИРСКАЯ ПРОГРАММА ЦАРИЗМА 1889 г.

**Аннотация.** В статье рассматриваются позиции сибирской политической элиты – губернаторов и генерал-губернаторов – по распространению на сельское, в т.ч. инородческое, население огромного Зауральского края положения закона 1889 г. о земских начальниках Европейской России. Авторы анализируют предпосылки реформы, ее идеологическую и административную составляющие, предложения властных структур по проведению реформы.

**Ключевые слова:** Россия, империя, Сибирь, властные институты, власть, управление, внутренняя политика, контреформы

**В**нутренняя политика самодержавия рубежа 80–90-х гг. XIX в. изучена сравнительно хорошо. В отечественной историографии сформировалось несколько оценочных направлений, каждое из которых, анализируя одни и те же события и факты, подчас интерпретирует их с весьма различных позиций. В качестве примера укажем на два монографических исследования, получивших признание в исторической литературе. Это публикации